



特刊卷

铿锵唱响 革命老区振兴快进区 战歌

桑植县工业园工作纪实

本报记者 郭红艳



市委书记刘革安调研园区企业若谷新能源有限公司。



县委书记曹飞深入华新水泥调研。



县委副书记、代理县长梁高武调研园区宏氟锂业项目建设。



康臣药业来园区考察。



县工业园负责人调研园区企业金励矿业有限责任公司。

桑植县工业园于2009年7月经市人民政府批准设立，2012年9月经省人民政府批准为省级工业集中区。园区总控制面积为20平方公里，核心区规划控制面积7.15平方公里。园区确定了以“一轴二区五组团”的空间结构布局和绿色发展的总体发展定位，地跨澧源镇、利福塔、瑞塔铺三镇。现有入园企业49家，其中工业企业43家，规模以上工业企业21家，上市企业2家，高新技术产业企业16家，园区企业从业人员2300人。

2021年1至6月，桑植县工业园完成园区技工贸总收入72908万元，同比增加8.7%；完成规模工业总产值55740万元，较同期增加12.76%；预计完成规模工业增加值19000万元，同比增加13%（具体以省统计局返回数字为准）；完成税收1760万元，较同期减少24%；完成出口额110万元；完成固定资产投资10256万元，同比增长4.8%，其中基础设施建设投资4834万元，工业固定资产投资5422万元。

新型工业强基倍增超前谋划

工业园新型工业强基的总体目标为：到2022年底，实现新型工业强基倍增，工业增加值达到8.4亿元；规模工业总产值达到20.8亿元；规模工业增加值达到6.8亿元；工业税收达到0.8亿元；工业固定资产投资达到2.2亿元。标准厂房建设2021年完成12万平方米，2022年完成18万平方米。

五大工作措施扎实推动工作落细落实。一是压实招商责任，明确强基倍增工作成员任务目标，工业园实行全员招商机制；二是强化项目服务，实行工业项目“一门式”办理机制，不断优化发展环境，全力加快项目推进力度；三是严格项目调度，实行台账管理、挂图作战、一线调度，全力保障工业项目建设有序有力有效推进；四是突出基础强园，全力加快园区水电路网建设，加快标准厂房建设，增加土地储备，引进一批重点招商项目，努力为进驻园区的企业搭建良好发展平台；五是增强园区科技创新能力，加强与高等院校和科研机构开展技术合作，强力推进科技创新平台建设，构建以企业为主体的科技创新体系。今年以来，园区以项目建设为引领，突出重点项目建设，不断完善园区配套设施、提高产值产能，基本实现了园区高质量发展加速跑。目前，园区开发公司新建的标准厂房3万平方米即将投入使用；总投资4000万元的衍才网教育科技公司金银花生产加工项目年底可开工建设；总投资5亿元的宏氟锂业项目预计年底完成厂房建设；张家界玖福佳节能门窗有限公司钢化玻璃生产项目实现年底投产；亚太中金、康臣药业、淮北矿业等一批招商项目正在全力推进。

园区工业项目计划稳步推进

在招商引资方面，现阶段已签约华新桑植新材料产业园、张家界年产500万吨绿色环保骨料2个项目，签约总投资10亿元。多

家企业正在洽谈中，涉及的项目类型主要为农产品加工、工业地产、生物医药、体育器材、新型建材和物流配送等。

在项目建设方面，新开工投资1亿元以上项目3个，其中2021年1个，2022年2个。目前已经确定1个，为桑植县氟材料产业园宏氟锂业建设项目，该项目规划用地200亩，总投资5亿元，分二期建设，一期总投资1亿，主要建设年产500吨二氟磷酸锂等氟代系列高端锂盐添加剂自动化生产线，目前已基本完成征地拆迁工作。新开工投资2000万元至1亿元项目共12个，其中2021年4个，2022年8个，目前已经确定钢化玻璃生产项目、年产500吨绞股蓝制品加工生产项目、林丰茶业加工生产线项目、华新产业园商混项目等4个项目。新建投资200万元以上技改项目9个，2021年3个，2022年6个，现已经确定粽叶智能化生产线改造、广宇建材商品砂浆生产线改造项目、普兰植物年产120吨柚类黄酮技术改造项目等3个，其中普兰植物年产120吨柚类黄酮技术改造项目已完成。新投产投资2000万元以上项目8个，2021年3个，2022年5个。目前已确定若谷新能源重解质选矿分离自动智能化生产线、爱尚园茶业年产500吨绞股蓝制品加工生产项目、华新产业园商混项目等3个项目。

优化各项服务保障配套联动

扎实开展专题调研，积极解决企业困难。市、县领导多次深入园区进行实地调研，管委会多次组织专班对园区企业进行实地查看、实地收集其面临的问题。截至目前，园区已收集涉及企业发展存在的融资贷款、企业用工、生产生活环境等各类问题50余个，其中已解决企业融资难、进厂道路不畅通等问题30余个。通过“潇湘财银贷”项目（第一批）共为7家企业贷款1150万元。

支持园区人才引进、用工、薪酬等体制机制改革，完善园区投资融资平台，将园区建设成政策洼地、人才洼地、发展洼地。持续开展优化营商环境攻坚行动，完善工程建设项目审批制度，健全跟踪落实机制，确保审核再提速50%以上。加强中小企业技术创新体系建设，着力创建全国知识产权县示范县。一是突出体制机制创新，优化营商环境。探索建立园区绩效评价制度，合理划分管委会与工业园公司工作职责，实行“定向服务、双向管理、统筹调度”管理机制，形成良性互动、园区事园区办的工作机制。开办工业类招商引资及工程项目绿色窗口，建立现代化信息体系，实现数据汇聚与共享，实行“一网通办、证照联办”机制，真正实现“一件事一次办”，深入推进放管服改革。二是保障园区运营专项经费，提升园区综合服务能力。建议将园区规划、园区综合评价、环保第三方服务等经费支出列入财政预算，或者制定园区企业所创税收返还机制，全力保障园区必要的工作正常开展。围绕园区企业融资难、招工难等具体问题，出实招、想实策，不断提升园区综合服务能力。建议落实园区企业融资风险补偿机制，促进与市担保集团共同推进“园区保”的落地见效，加强与就业部门建立高效便捷的园区企业用工招聘机制。三是突出项目建设，完善园区配套设施。大力推进华新建材产业园、中国（桑植）国际粽叶产业园、绿色食品产业园、生态科技产业园、高铁产业园“五大园区”建设。实施高铁新区基础设施配套二期工程，实现站前广场核心区域的土地招商开发建设。加快园区水电路网建设，不断完善园区基础配套设施，努力建设“五好”园区。